Ф.И.О. автора: Шишкина Виолетта Викторовна
Тематическая неделя: «Я – ангарчанин!» 
Возрастная группа: старшая и подготовительная к школе группы
Тема педагогического мероприятия: НОД «Достопримечательности города Ангарска»

Методическое описание к использованию постера 
«Ангарск – родной и любимый город» 

Постер «Ангарск – родной и любимый город» поможет детям старшего дошкольного возраста познакомиться с основными достопримечательностями и памятными местами города Ангарска. 
Данный постер рекомендован как атрибут предметно-развивающей среды по теме недели «Я – ангарчанин!», как наглядное пособие для организации непосредственно-образовательной деятельности, совместной деятельности взрослого и воспитанников, самостоятельной деятельности детей, как наглядно-информационная форма взаимодействия с родителями («Рекомендуемые места города для посещения с ребёнком в выходные дни).
На постере представлено стихотворение Николая Бородина «Город, рождённый победой!», 10 фотографий с изображением архитектурных сооружений и мест социального назначения, которые являются достопримечательностями города Ангарска, такие как «Ангарские ворота», «Музей часов», «Музей Победы», «Площадь имени Ленина», ДК «Нефтехимик», «Железнодорожный вокзал», «Свято-Троицкий кафедральный собор», «Набережная», «Памятник воинам-победителям первостроителям Ангарска», «Памятник волку из мультфильма «Жил был пёс».


Интернет-ресурсы
1. Ссылка на стихотворение Н. Бородина «Город, рождённый победой!» https://chto-takoe-lyubov.net/stixi-o-gorod-angarsk/
2.  Ссылка на фотографии «Достопримечательности города Ангарска» 
https://dostoprimechatelnosti-m.ru/dostoprimechatelnosti-angarska-spisok-foto-i-opisanie/
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